

調査時間.. 89.8.16 ~ 89.9.20

註一：主動清掃鄰里巷道及公園之意願降低。

註三：包括預防性冒、瑕疵品及多餘。

不足、塑膠袋清洗麻煩、回收車停留時間過短、安全帽、鞋子及玻璃等物件不回收、回饋金不發放、清潔隊員態度不佳、拒收保麗龍、贊成按項目分曰回收、反對安項目分曰回收等。

資料提供：市議員鄧家基研究室

答覆單位：台北市政府（環保局）

答：一、有關勸議員協助調查垃圾費隨袋徵收政策缺失乙節，敬表謝忱，其中里鄰長反映垃圾費隨袋徵收相關問題，本府已

二、對於建議研究改變使用貼票制度之可行性，以降低垃圾費

隨後得以達到剪腳使用過度之環境衛生之範例，已經環保局
審慎規劃研究；至於所回收之資源垃圾，在環保局去化能

力所及之範圍內，亦當遵循儘速妥善處理再利用，惟對確實無力於短期內去化之回收物，為避免影響環境衛生及公

共安全，本府亦已責成該局加強環境衛生及公共安全之維護，即未能再利用而逕予焚化或掩埋處理（亦屬「得已」之

權宜措施，敬請諒察

三另爲因應垃圾費隨袋徵收後垃圾量減少，資源回收量遽增之客觀事實，環保局已規劃自八十九年十月一日起週日停收垃圾，並將節餘人力、機具調整爲資源回收使用，以提

三十五

質詢日期：八十九年九月二十一日

質詢對象：環保局

質詢題三：環保局應於中元節及年終尾牙給予各清潔隊祭祀補助，祈求工作平安，並慰勞基層隊員的辛勞。

說明：一、依照民間習俗，為祈求身心平安，民眾會在中元節舉行普渡祭祀，公司行號也會利用尾牙舉辦聚餐，

舉行香港樂福公司得獎
犒賞員工一年來的辛勞。

二相據統計，自八十九年一月至八十九年八月為止，環保局共有一百八十一員公傷亡，原因包括

交通事故及工作中遭撞死、落床、碰倒及滑跌倒，顯示環保局員工因公傷亡比例頗高，基層隊員所擔

負的垃圾清運工作，更是具有高危險性，各清潔隊伍會依照民間習俗舉行祭祀以祈求平安，減少意外發生。

三、目前環保局雖然由特別宣慰費項下支應各清潔分隊

兩千元，但是如此微薄的費用根本不足以辦理祭禮，導致各清潔隊仍向所屬隊員及臨時工收取數百至

一千元不等的費用，購買祭品及辦理餐會，對基層

隊員及屬中低收入的臨時工造成負擔，引發抱怨。

四 清潔隊員平日任勞任怨，工作上發生意外傷亡的風險也遠高於一般員工，為體恤基層隊員的辛勞，環保局應該突破現狀，在中元節及尾牙給予各分隊兩萬元的實質補助，以收拉攏基層之效。

答覆單位：臺北市政府（環保局）

答：一本府環保局為體恤各勤務單位員工平日任勞任怨辛勤工作，對於習俗節慶中元普渡祭祀事宜，均由各區清潔隊自行辦理，以祈求員工身心安全，勤務執行順利。有關辦理祭祀所需經費由依例係由環保局特別宣慰費項下，按各區清潔隊分隊，每分隊補助貳仟元，俾利籌備祭祀事宜。

二 另有關年終尾牙，環保局以往並無針對此項作補助，對於議員的關切，本府環保局擬於明年在預算額度內寬予補助中元普渡之經費外，再併予考量年終尾牙部分。

三十六

質詢日期：八十九年九月二十二日

質詢議員：林晉章

質詢對象：國宅處長、法規會主委

質詢題目：讓市府國宅政策更貼近民眾的需要！

說 明：一、台北市民符合國民住宅出租及管理要點第三條之資格即可承租國宅。承租期限依台北市國民住宅出租及管理要點及台北市國民住宅租賃契約書規定國宅租賃及續租期限合計最長不得超過六年。
二、承租國宅期間，除(1)承租人本人、配偶或其戶籍

內共同生活之直系親屬患有不適居高樓之疾病，持有公立醫院證明者。(2)承租未設有電梯設備之國宅，承租人本人、配偶或其戶籍內共同生活之直系親屬為身心障礙者，得申請換租同一基地國宅內較低樓層外，不得以任何理由要求換租他戶。

二、申請承購（租）國宅其共同生活之直系親屬及配偶人口與住宅面積比例依台北市國民住宅出售出租作業程序第五條第二項規定分為

1. 甲種住宅：七十九平方公尺（二十四坪）以六口以上家庭為準。
 2. 乙種住宅：六十六平方公尺（二十坪）以四至六口家庭為準。
 3. 丙種住宅：五十三平方公尺（十六坪）以三至五口家庭為準。
 4. 丁種住宅：四十平方公尺（十二坪）以二至四口家庭為準。
- 三、市民於承租國宅租賃期限六年間，除有不適居高樓之疾病或身心障礙者承租未設有電梯國宅，得申請換租同一基地國宅內較低樓層外，其餘皆不得以任何理由要求換租他戶。但在現實生活中，夫妻二口承租丁種十二坪國宅，於承租期間因父母年老接來同住奉養或生兒育女等因素人口增加，希望能換坪數較大的國宅而向國宅處申請，但國宅處承辦人員卻礙於法令規定拒絕受理。在考慮市民實際需要，本席建議對此不合理處修法研議一套制度，讓實際有需要換租他戶之承租戶能經過申請核准後換租他